

светило: его не включили в список "льготников", коим было позволено тогда играть вне правил и переизбраться несмотря ни на что. Но затем ситуация резко изменилась: был найден местный, дешёвый и оригинальный способ списать все "сроки". Ввели вместо должности "глава администрации Белгородской области" новую - "губернатор". И Савченко оказался с погашенными сроками и вообще "новобранцем" - вот все и переиграли быстро. Заодно ввели в местный политический оборот и

славянская область? Но вот о лживости поговорим подробнее. Потому что все это так - население медленно, но увеличивается. Да не так - потому что губернатор прудумительно умалчивает о реальной причине этого. Белгородская область не является, увы, исключением на общероссийском фоне. Печальные процессы здесь даже еще острее. Демографическая ситуация не просто неблагоприятная - опасная. Нет

лет. И сразу трое в Белгородской области! Денег в Белгородской области не хватает не только на больных и здоровых, но и на детей, стариков, женщин, образование, культуру... Социальные программы свернули давным-давно, и даже те крохи, которые закладывают официально в бюджет, не всегда идут по назначению. Детские пособия в иных районах к концу 90-х годов не платили уже

В области сложилась традиция ликвидировать долги по зарплате бюджетникам к очередным выборам главы. Значит, теперь это будут делать еще реже... При этом лично Савченко позволяет себе столь широкие жесты, что правильное название им искать следует в Уголовном кодексе. Например, в течение 7 лет (!) он покрывал злостного неплательщика налогов АО "Стойленский ГОК". (И при этом вопреки постоянным предупреждениям телевидения, что здоровый

грязной истории на страницах газеты "Белгородская правда". Уголовным преступником объявили меня, журналиста, расследовавшего это преступление. Проиграть для Савченко майские выборы 2003 года - это почти смерти было подобно. И потому возможных конкурентов давили в зародыше. Политика кнотов и очень ценных пряников была выдержана идеально. К финишной прямой областной из-

# Организатор и вдохновитель своего



новое слово - "губернатор". Соглашались, звучит гордо. Хотя некоторые граждане полагают, что в основании такого "ноу-хау" лежит скорее сугубо материальный расчет, нежели такое благородное чувство, как тяга к прекрасному. Савченко озабочен архисложной экономической ситуацией в области и, сохраняя свою власть, впрямь хочет заранее дистанцировать себя от всех провалов и прочих печальных "итогов". Отвечать за них будет администрация, правительство, Дума - кто угодно, но только не сам Евгений Степанович.

никакого естественного прироста населения, а есть убыль, вымирание. И вымирают белгородцы с каждым годом все быстрее и быстрее. Да, по утверждению белгородских властей, в конце 2000 года родился 1,5-миллионный житель. (Правда, некоторые осведомленные официальные лица в частных беседах со мной утверждали, что это произошло значительно позже. Ну да ладно, сейчас не об этом). Но! Население увеличивается отнюдь не за счет рождаемости, а за счет так называемого механического прироста - за счет миграции из других российских регионов и бывших советских республик. В том числе и "неславян", которые так почему-то нелюбы господину губернатору. В области в течение последнего десятилетия лет умирает людей ровно вдвое больше, чем рождается. Умирает в среднем в год 20 тысяч человек, а рождается только 10 тысяч...

несколько лет. И как удалось мне потом выяснить, никто их платить не собирался: расходы на это даже не закладывались в бюджеты, а депутатам и в голову не приходило, что так нельзя. Все можно, если Савченко хочет! Мне пришлось тогда целый год биться за то, чтобы начали в области возвращать долги по детским пособиям и платить текущие. Конечно, 60 рублей в месяц - это мизер, но для многих семей это было решением хотя бы "хлебной проблемы". А вот если 60 рублей да умножить на число детей в Белгородской области, да еще потом умножить на 12 месяцев, это получается... Это получаются десятки миллионов рублей. А у нас убивают и за меньшее...

сон возможен лишь при своевременной уплате налогов, все спали спокойно - и губернатор Савченко, и владельцы ГОКа, и налоговая служба, и вся областная прокуратура во главе с Кондрашовым... А когда в общей сложности сумма долга достигла вместе со штрафными санкциями четверти миллиарда, г-н Савченко подготовил законопроект и попросил областную Думу... списать долги по налогам. Что та под мудрым руководством Анатолия Зеликова и поспешила сделать. Объяснив свои действия, естественно, той пользой, какая будет принесена кражей денег из дырявого бюджета населению области.

бирком под мудрым руководством Михаила Плетнева допустил тогда вместе с ним двоих, один из которых являлся "подставой". Чтобы при самом удачном раскладе - если бы остались вовсе два кандидата - соблюсти формальную альтернативность". И победа над белгородцами осталась за ним. Тогда... В начале этого года, когда абсолютное большинство бывших белгородских льготников остались и без льгот, и без денежных компенсаций за них, терпение людей лопнуло. Они уже перестали бояться Савченко - они клычат его открыто. Мощные акции протеста сотрясли всю область. 25 января на митинг протеста на главной площади областного центра, которая еще недавно называлась площадью Революции, а теперь переименована по воле губернатора в Соборную, собралось более 10 тысяч граждан. Такого Белгородская область не знала многие десятилетия! "Хватит пить кровь народа!", "Остановите реформы смерти!", "Долой вора-губернатора Савченко!" - кричали на митинге люди и лозунги. Доведенные до отчаяния многолетней нуждой, люди рванули на штурм здания областной администрации и областной Думы. Чиновники и депутаты попрыгали, как испуганные крысы, и только в щели зашторенных окон в панике смотрели на разъяренный толпу. В последний момент кому-то все-таки удалось остановить людей от погрома.

елься не отметить, что Савченко страдает весьма опасной для политика болезнью, - он блефует, выдавая желаемое за действительное. Его послушать - Белгородчина прямо-таки в оазис превратилась, неустанно ступая под его мудрым руководством от одной победы к другой. Чего стоит один только его миф для Кремля о стремительном росте народонаселения в подчиненном его заботам крае! В областных газетах с гордостью цитировали его заявление:

Денег на здравоохранение выделяется все меньше - лишь малая доля того, что жизненно необходимо. Например, стремительно растет число больных туберкулезом - вот он показатель настоящей социальной политики руководства области. Но врачи вынуждены только делать вид, что лечат своих больных, потому что не покупает область современные эффективные препараты, не создает целовещеские условия для лечения в стационаре и так далее.

Население самовыживает. От заводов, которыми привыкли гордиться, остались лишь названия в памяти - "Сокол", "Ритм", "Прогресс"... На заводе "Энергомаш" от 17-тысячного коллектива осталось несколько тысяч. Белгородский хладокомбинат - мощное, прибыльное, динамично развивающееся предприятие - сначала тайком по команде губернатора вывели из областной собственности, а затем продали на... Британские Виргинские острова.

Увы, я оказалась единственным депутатом, выступившим резко против этого преступления. При голосовании меня молча поддержали лишь трое моих коллег. В течение года я боролась в одиночку за возврат украденных у населения денег. В конце концов налоговая служба сообщила мне, что 100 миллионов возвращены в бюджет.

А в следующий раз? Ольга КИТОВА, лауреат международной премии свободы прессы.

- Белгородчина - единственная из славянских областей, в которой идет прирост населения! Видимо, Евгений Степанович полагает, что это один из самых важных и объективных показателей успешности его руководства. Политическую некорректность (если очень мягко сказать) или попытку разжигания межнациональной розни (если назвать вещи своими именами) этого публичного заявления в многонациональном и многоконфессиональном государстве, которым является наша Россия, оставим на совести Савченко. Как и которую его загадочность - а что такое, собственно говоря,

В 2003 году из-за незащищенности (в медицинском значении) областного банка крови, которому не давали необходимых средств из бюджета, больной донор заразил СПИДом сразу троих пациентов медицинских учреждений области. Заражение через донорскую кровь - редкость, в России было всего 18 подобных случаев за последние несколько

У бывших рядовых колхозников нет денег на обустройство собственных хозяйств, да и выделить свои земельные паи не так просто - обычно местные власти в таком случае дают те участки, которые ни на что не годятся... Сельское хозяйство лежит в руинах в прямом смысле слова. Колхозы разграбили, а то, что нельзя было унести, утащили, уничтожили. И вдоль дорог памятниками бывшим свиноводникам, коровникам и прочим хозяйственникам стоят их остовы, строительные скелеты, комбайнов, тракторов.

Уголовными преступниками стали не владельцы Стойленского ГОКа, не платившие в течение семи лет налоги, не губернатор Савченко, вступивший с ними в сговор, не прокурор области Кондрашов, который покрывал преступление и сумел "не обратить внимания" на десяток моих публикаций об этой

А в следующий раз? Ольга КИТОВА, лауреат международной премии свободы прессы. "МК" в Белгороде", октябрь 2005 г.